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Egé«* érre 6 frt. 
Félévre 
Negyedévre 1 firt 60 kr

miiTtsi tv
hivstaloe hirdetéseknél 
Minden egyes sió ntén 

1 kr
Asonfelal bélyeg SO kr.

Bérmentetlen leverek 
esek ismert kezektől fo- 

gedtatnak el.
Kiemelt dissbetük e kör­
zettel ellétott hirdetmé­
nyekért térmérték esertnt 

minden O centiméter 
után 8 kr számit* étik

Xéliritoc nem adatnak 
vissza. Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉNVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE
Egyes szám ára 20 kr.

Állandó hirdetéseknél 
kedvezmény nyujtátik.A nyílttérien minden gar 

mondeor dijja 20 kr
alrdstések a „Zemplén" 

nyomdába küldendők.

(Megjelenik minden vásár nan.)

hivatalos kész.

45 sz- Zemplénvármegye alispánjától.
A községek elöljáróinak !

A nagyméltóságu földmivelés-, ipar- és ke 
reskedelmi minisztérium közölvén velem a borá 
szati vándortanitóhoz f. évi jan. 4-én 64650 VI. 88. 
sz. alatt intézett felhívását: ezen felhívást a kö 
zönség tájékoztatása céljából minél szélesebb kör­
ben leendő közhírré tétel végett másolatban kiadom.

S.-a.-Ujhely, 1889. február 15 én.
Matolal Etele, alispán,

Másolat. Földmivelés-, ipar- és kereske- , 
delmi minisztérium. 64660 888. sz. A borászati 
kormánybiztosnak tokaj-hegyaljai szemleutja al­
kalmából elém terjesztett jelentéséből arról érte­
sültem, hogy a hegyaljai szöllőbirtokosság — da­
cára annak, hogy a filokszeravész a hegyaljai 
szőllőkben rohamosan terjed, a védekezés iránt 
közönyös magatartást tanúsít. A szőllőbirtokos- 
ság tevékenységének ébresztése és érdekeinek 
megóvása céljából a borászati kormánybiztos azon 
javaslatot tette, hogy a hegyaljai szőlőbirtokosok 
részére, kik az amerikai szölőfajokkal kisérletté- 
telre vállalkoznak — a nemesítésre alkalmas, Ri- 
paria-Sauvage, Riparia-Poi talis, Yitalis-Rupreotis, 
Solonis és Vialla fajokból, valamint a Jaquez, 
Herbemont és York-Madeira direkt termő fajok­
ból, 500—500 db. szőlővesszőnek díjtalan kiadá­
sét engedélyezzem. A bor. kormánybiztos előter- 1 
jesztésére hajlandó vagyok minden a szőlőmivelés 
tekintetében jelentősb község határában egy egy 
kisebb 100—200 Q ölnyi mintatelepet felállitni, 
azt a szükséges vesszőkkel dij nélkül ellátni s a 
nemesítést is a minisztérium költségén teljesítetni1 ; 
Kész vagyok továbbá a gyéritési eljárás célsze 
rüségének bemutatása végett — ott hol a vész 
fellépésének mérve a gyérítés alkalmazását még 
indokolttá teszi, 1 — 1 holdnyi területre szükséges 
szénkéneget díjtalanul adományozni, s a gyéritési 
munkálatokat is a minisztérium költségén eszkö­
zöltetni, ha az illető birtokosok nyilatkozat alak­
jában irásbelileg kötelezik magukat arra, hogy az 
amerikai ültetvények kezelését és gondozását a 
kér. bor. vándortanitó utasítása szerint eszközölni, 
a szénkéneggel gyéritett területet pedig három 
éven keresztül kellőleg trágyázni fogják- Éhez

képest a következőkre utasítom önt : lépjen mie­
lőbb érintkezésbe Tolcsva, Mád. Tállya, Szántó. 
Legyes-Bénye, Liszka, Bodrog-Keresztur, Tokaj, 
Tarczal5 Sárospatak, Ujhely és Erdőbénye közsé­
gek szőlőbirtokosaival s igyekezzék az illető sző­
lőbirtokosokat rábírni arra, hogy az ön által kije­
lölt területet, az említett védekezési eljárások gya­
korlati bemutatása céljaira engedjék át. Az illető 
szőlőbirtokosoktól, kik az említett kísérletekre 
vállalkozni hajlandók, Írásbeli nyilatkozat kérendő 
és ezen nyilatkozatok ön áltál teendő részletes je­
lentés kapcsán ide mielőbb felterjesztendők. Bu­
dapest, 1889. január 4-én. Séchényi s. k.

1398. sz Zemplénvármegye alipánjától.
Tudomás és mihez tartás végett kiadatik,
S.-a.-Ujhely, 1889. február 11 én.

Matolal Etele, alispán.
Másolat Földmivelés- ipar és kereskedelmi 

minisztérium 3548. x/a. Valamennyi törvényható­
ságnak és kereskedelmi ipar kamarának, Ó ,cs. és 
apostoli kir. felsége f. évi január hó 10-én kelt leg­
felsőbb elhatározásával Nikolson Arthur budapesti 
angol főkonzulnak kinevezési okmányát a müködhe- 
tési jog legfelsőbb záradékával legkegyelmesebbcn 
ellátni méltóztatott, felszólítom tehát a címet, hogy 
nevezett főkonzul urat fentebb jelzett működésében 
kellő támogatásban részesítse és netaláni megke­
reséseinek készséggel feleljen mag. Budapest 1889. 
január hó 2i-én. A miniszter helyet Matlekovicss. k.

104789.ki.sz 5. a- Újhelyi, járás jöszolga b Írójától.

Pályázati hirdetmény.
A velejtei 500 ft évi fizetés és távolsági pót- 

dijjal javadalmazott körorvosi állomás, melyhez 
Velejte székhelylyel 13 község tartozik, üresedés­
ben lévén, annak választás utján leendő betöl­
tésére ezennel pályázat nyittatik és a választás 
határidejéül az 1889. évi márc. hó 29 ik napjának 
d. e. IO órája a körorvosi székhelyre Velejte köz­
ségébe ezennel kitüzetik.

Felhivatnak ennek folytán mindazok, kik 
ezen állomást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerű 
bélyeggel ellátott és az 1876. évi XIV. te 148. 
§-a értelmében felszerelendő pályázati folyamod­
ványaikat alólirott főszolgabíróhoz f. é. március

hó 28 ik napjáig annyival is inkább benyújtani el 
ne mulasszák, mivel a később érkezendő folya­
modványok figyelembe vétetni nem fognak

Megjegyeztetik végül, hogy a fenti javadal­
mazáson kivül, kaphat még a körorvos gf. And- 
rássy Sándor ur Öméltósága velejtei uradalmától 
köic onös megegyezés alapján évi 200 ftnyi java­
dalmazást vagy az ezen összegnek megfelelő lakást 
és fát.

S.-a.-Ujhely, 1889. évi febr. 27.
1 - 2 Dókus Gyula, főszolgabíró.

io47 85. ki. sz. S. - a. - Újhelyi Járás főszolgabírójától.
Pályázati hirdetmény.

A nyugdíjazás folytán üresedésbe jött zemp- 
lénvármegyebeli s.-a.-újhelyi főszolgabírói járásban 
levő bodzás-ujlaki körjegyzői állomás betöltésére 
ezennel pályázat hirdettetik, s a választás határ­
idejéül f. é. március hó 14-ik napjának d. e. 10 
órája Bodzás Újlak nközség házába, mint a kör­
jegyzőség székhelyére kitüzetik.

Ezen állomás 400 ft fizetés, 50 ft úti átalány, 
30 ft kézbesítési dij és 20 ft irodai átalány, igy 
összesen 500 ft készpénz, szabad lakás, továbbá 
3 13 □ öl kert, 1365 □ öl rét és 1136 □ öl szántó­
föld használatával van javadalmazva,

Felhivatnak a pályázni óhajtók, hogy az 
1883. évi 1 sö cikkben körvonalozott minősitésú- 
ket igazoló okmányokkal és 50 kros bélyeggel 
felszerelt kérvényeiket alóirott főszolgabíróhoz f. 
évi március hó 12-éig annyival is inkább terjesz- 
szék be, mivel a később érkezendő pályázati kér­
vények figyelembe vétetni nem fognak.

S.-a.-Ujhely, 1889. febr. 27.
1 - 2 Dókus Gyula, főszolgabíró.

1638. Zemplénvármegye alispánjától.
Körözvények.

Zombor András battyáni lakos a folyó hó 
23 án tartott csapi országos vásárról haza jövet 
egy pár 4 éves, kékes szőrű, fenálló sárga szarvú, 
jegy és bélyegtelen ökör-tinót vett bitangságba.

2569. sz. Mészáros András b.-olaszi lakos­
nak f. évi február hó 11-én a B. Olaszi határban 
egy középnagyságú sárga pej 1 ‘/2 éves kancacsi- 
kaja, hátulsó ballába kesej, értéke 40ft — éltévedt 
és mai napig elő nem került.

T AfiC A.
A pénzről.

— Négy közlemény —
Hí-

A művelődés fejlődtével azonban hovato­
vább, különösen a XVIII. század végétől, mióta a 
népek is kezdének kissé behatóbban törődni va­
gyoni helyzetüket közelről érintő kérdésekkel, a 
pénzveretés és készítés uralkodói s állami jogának 
ama feltevése, hogy az csak egy nagy jövedelmet 
adni hivatott jog, akként magya.áztatik, hogy az 
egy fontos kötelesség, a melynek feladata szigo- 

Amint azután ily alakbani használatuk iránt | ruan őrködni a felett, hogy az állam s uralkodója 
a bizafom Növekedetté azokat métlegelés nélkül cége alatt kibocsátott eren, M. a reá jelzettnek 
fogadták el. s egyesek ily értékekből nagyobb j valóban megfelelő értékű legyen, mmd mkabb na- 
mennyiségeket szLz.ek össze s ezek segélyével

gyobb ellenőrzés és lelkiismeretességgel telje­
sítetik.

A nemes fémeket, hogy kopásra hajló lágy 
ságukat némileg megszüntessék, egészen tisztán 
sem pénzzé nem verik, sem ékszerül nem használ­
ják, s leginkább vörös rézzel keverik.

Úgy a pénzverésre használt fémeknél, mint 
az ékszerül feldolgozottaknál, azon arányt, a mely 
a finom érc s a hozzá kevert pótlék között van, 
ezred részekben fejezik ki s minden államban kö-

111 Viliig ------- -- *1//
könnyebben rendelkeztek embertársaik kicserélendő 
javai s munka ereje felett, — mert a világ minden 
részében s korában voltak s fájdalom ma is van­
nak jó és rósz emberek, s olyanok, a kik a saját 
előnyüket, vagyonosodásukat, a mások öntudatos 
megrontásával is készek voltak létesíteni s ezek 
észrevették azt is, hogy az ércek a forgalomban 
létei alatt lágyságuknál fogva bizonyos kopást 
szenvednek s parányi részekre oszthatók, ennek 
örve alatt el kezdték az egyes darabokat megre- 
szelni, levakargatni s az igy gyűjtött arany es“tltaíiSék kbS’nyen lévén Bssze olvasztható, telezőiig van megállapítva azon mennyisége a nem- 
ezüst hulladék könny ___ mamik- • telenebb ércnek, a melyet a pénzzé verendő nemesily módon újabb vagyonosodást szereztek maguk­
nak. mások megróviditésével.

Ez egyik pénzcsonkitási mód mellett, sok- 
szór pénzsóvár, alattvalóik jólétével^ nem törődő 
zsarnok uralkodók s általuk pénzverést joggal fel­
ruházott testületek és egyesek ILf^wNNmán
pénzhamisításnak egy^masik^^ ércb5j

készítettek s hozták forgalomba értékesebbként! 
jelzéssel ellátott értéktelenebb darabokat.

telenebb ércnek, a melyet a pénzzé verendő nemes 
fémhez keverni szabad ; maga az összekeverés mű­
tété, az ötvözés; az előállított keverék pedig az 
ötvény.

S igy minden akár pénzzé vert, akár ékszert 
képező darabnak tulajdonképen három súlyát kell 
megkülönböztetni: 1 -szőr a darab öszsúlyát, mit ri- 
degsulynak is neveznek, 2-szór a darabban levő 
nemes íémsúlyt, finomsági súly, 3-szór a benne 
levő nemtelenebb érc súlyát, pót súly.

Meghatározása azon alapsúlynak, a melyből, 
a kikötött finomságú s egyenként szigorúan meg­
állapított méretű, mily alakú s értékjegyü, hány 
darab pénznek kell készülni, képezi a pénzlábat.

Annak törvényes eldöntése pedig, hogy bi­
zonyos államterületen, mely ércnemböl készült 
pénzdarabok legyenek a kötelezöleg teljesítendő 
fizetéseknél s mily árban elfogadandók, a valutát, 
standardot, értékelést jelenti.

S e szerént arany értékkel, ezüst értékkel 
biró államokat kell megkülönböztetnünk s csak 
kivételesen olyanokat a melyekben mindkét fém- 
nemböl készítetik a törvényesített fizetési eszköz, 
a pénz, az ilyenek azután kettős értékkel bíróknak 
neveztetnek.

Az egyes, akár arany, akár ezüst értékkel 
biró államokban a másik fémből készült pénzek és 
a másik fémnek zöme, mint árhullámzásoknak alá­
vetett kereskedelmi áru szerepel.

A kettős érték törvényesitése azért tartatik 
hátrányosnak az egyes értéknél, mert nem lehet 
a két fém egymáshoz! értékarányát úgy állapítani 
meg, kereslet s kínálat szabályozván a fémek ér 
tékét is, hogy az változást ne szenvedjen s ily 
változás esetében azután a becsesebbé vált fémből 
készült pénzek a forgalomból kivonatnak s beol­
vasztatnak s csak az értéktelenebbé vált fémből 
készültek maradnak forgalomban, az azokat elfo­
gadni kényszerülők nagy károsodására.

Azon alapsúly, a melyből s azon finomsági 
fok, a mely mellett a pénzek a különböző álla­
mokban veretnek, sem a múltban nem volt min­
denütt egyenlő s eléggé sajnálatra méltóan még
ma sem az így--

Mai Hz,i,niiiilíli(>* fél ív melléklet van csatolva.



Felhívás
a s.-a.-ujhelyi választó-kerület polgára hoz!

A véderő-javaslat 25. §-a kérdésében 
megindult mozgalom megyénknek csaknem 
valamennyi választó-kerületét felszóllalásra 
késztette. És ha számba vesszük azon je­
lentőséget, melyet ezen szakaszhoz az or­
szág közvéleménye fűz, nem lehet kétségbe 
vonni, hogy ezen mozgalom jogosult, hogy 
ezen mozgalom szükséges. Egyrészt a tör­
vényes biztosíték hiánya a magyar állam­
polgárokra nézve, hogy a tiszti vizsgát 
magyar nyelven letehessék, másrészt az 
idegen nyelven követelt vizsgának balsi­
kere esetében büntetés gyanánt javasolt 
második évi szolgálat minden igaz hazafit, 
minden családapát méltán gondolkozóba ejt.

Alólirottak engedve több választó-pol­
gártársaink megtisztelő megbízásának, távol 
minden pártérdek és szereplési viszketegtől, 
egyedül komoly hazafiul* aggodalmak által 
ösztönöztetve, felkérjük a s.-a.-ujhelyi vá­
lasztó-kerület polgárait, hogy egy folyó évi 
március hó 3-án délután 4 órakor S.-a.-Uj- 
helyben, a városi színházban megtartandó 
választói népgyűlésen pártkülömbség nélkül 
minél számosabban megjelenni és ezen nem­
zeti nyelvünket, fiaink életpályáját érdeklő 
fontos kérdésekben szavukat felemelni és 
véleményüknek kifejezést adni mékóztas- 
sanak.

Kelt S.-a.-Ujhelyben, 1889. február 27.
Arabrózy Nándor, 
Bánóczy Kálmán, 
Bolla Lajos,
Behyna Miklós, 
Brenner Lajos, 
Bydeskuthy Sándor, 
Csákó Imre,
Csehy Péter,
Dókus Mihály, 
Ember Ernő Mihály, 
Enyiczkey Gábor, 
Farkas Lajos,
Farkas Dezső, 
Fendrich Miksa, 
Friedlieber Albert, 
Dr. Friml Aladár, 
V. Fekete János, 
Fejes István,
Dr. Haas Bernát, 
Háber Gyula,
Halász József,
Dr. Hornyay Béla,

Horváth József, 
Illésházi János. 
Izsépy István, 
Juhász Jenő,
Karsa Ferenc, 
Kálniczky Károly, 
Kecskés Antal,
Dr. Kellner Soma, 
Kiss Ödön,
Klimó Menyhért, 
Dr. Kossuth János, 
Dr. Kovácsy Pál, 
Krasznapolszky Fér. 
Kun Frigyes, 
Láczay Elek,
Ligeti Bertalan, 
Magdzsár József, 
Matolai Etele, 
Mendik János,
Móré Géza,
Nagy Béla, 
Nyomárkay József,

Dr. Ormándy Miklós 
Orbán József, 
Payzsoss Andor, 
Pekáry Gyula, 
Polányi Gyula,
Id. Reicharci Gyula, 
Reichard Ignác,
Dr. Reichard Soma, 
Dr. Rosenthal Sándor 
Dr. Schön Hugó,
Dr. Schön Vilmos, 
Somogyi Bertalan, 
Spilenberg Barna, 
Székely Elek, 
Szentgyörgyi Vilmos, 
Szőllősv Sándor, 
T’nuránszky László, 
Ujfalussy Endre, 
Viczmándy Ödön, 
Weisz Lajos.

Ezen felhívásnak úgy tartalma, mint a 
felhivók névsora teljes garanciát nyújt arra, 
hogy a mozgalom, távol minden politikai 
pártszinezettöl, egy természetes hulláma 
azon áramlatnak, mely a szőnyegre került tör­
vényszakasz tekintetében országosán meg­
indult és hivatva lesz tájékoztatni a kerület 
képviselőjét választói érzületéről.

Az alkotmányos élet egészséges fejlő-

Angliában s Éjszak-Amerikában a Troy Stan­
dard Pfund 373 gr., Oroszországban az ott divókeres­
kedelmi font 409 gr., Francziaországban 500 gr., 
Németországban s nálunk is 1858 óta a régi kölni 
márka lő lat helyett ma a vámfont vagyis -00 gr., 
azon alapsúly, melyből a pénzverés történik.

Arany értéket nagy külkereskedelemmel bíró 
államok, ezüstöt kevésbbé kereskedő államok hasz­
nálnak.

Pénzzé vert alakban a fémek mindenütt in 
kább a belforgalom szükségleteit hivatottak szol­
gálni, mig a nemzetközi nagy kereskedelemben 
azok leginkább közhite'ü jelzéssel ellátott rudak- 
ban használtatnak.

Nálunk ma habár arany pénzek is veretnek, 
1 font aranynak 151/2 font ezüsthözi érték arányá­
ban, i<S58 óta az ezüst érték van törvényesen 
megállapítva s e szerint:

Egy vámfont vagyis 500 gramm tiszta ezüstöt 
tartalmazó oly ezüstből, a melynek 900/100) része 
finom ezüst, ,00/looo része pótsúly, készíttetik: 45 db 
I forintos, 22% darab 2 forintos, 180 darab 14 forin­
tos oszt. értékű érme s ezek képeznék, ha csak 
érc és nem papiros valutánk is lenne a törvényes 
fizetési eszközt. Az aranyból vert pénzek inkább 
csak kereskedelmi árut képeznek. Veretik pedig 1 
vámfont 910 részben finom 110 részben pótsúly­
ból álló aranyból 687 ft 75 kr. értékű arany 
érme és pedig:

50 db egész korona darabja 
100 db fél „ >
8597 100 db 20 frankos darabja

13 ft 75% kr.
6 ft 8734 kr.
8 ft — kr.
4 ft — kr.

Tisztelt hallgatóim azon részének kedvéért, 
kik nem ellenségei az ékszereknek, mellesleg fel-

désének alapfeltétele, a nemzetnek a köz­
ügyek iránt komoly érdeklődése és bizo 
nyos féltékenység a nemzet sarkalatos jo­
gaira. És a midőn minden konvulziók kö­
zött mint egy kimagasló jellemvonás ismer­
hető fel a nemzetnek a kellő formák között 
hozott törvények iránt tisztelete, úgy nem 
lehet kétségbe vonni, hogy annak jövőjére 
kiható nagy alkotások előtt a parlament a 
törvényhozás eredeti faktorai: a választók 
közvéleménye előtt el nem zárkózhatik.

Legalább, ilyszerüek az egész világon 
mintaszerű britt alkotmány vezérelvei, ahol 
megesik, hogy olykor már csak ezért is 
feloszlik a parlament, hogy alkalma nyíljék 
a nemzet közvéleményének az újabb válasz­
tásnál bizonyos fontos körülményekre hatá­
rozottan nyilvánulni és ez által a végrehajtó 
hatalomnak irányt szabni.

Nincs jogunk e lap hasábjain az érte­
kezletre alkalmat szolgáltató véderő-javaslat 
25. §. politikai mérlegelésébe bocsátkozni, 
sem pedig az értekezlet elhatározására elő- 
véleményt kockáztatni, de kötelességünk a 
mozgalmat, mint szunyadozó közéletünk egy 
időszerű hazafias fellobbanását üdvözölni.

Zemplénvármegye székvárosa nem ma­
radhatott tétlenül akkor, a midőn a nem­
zet megmozdul. Az újhelyi választó-kerület, 
különösen pedig Ujhely város polgárait 
nem szükség lelkesíteni. Múltja a hazafias 
lelkesedés, de egyszersmind a politikai 
érettségnek oly fényes tüköré, miszerint 
bizton remélhető, hogy az értekezleten tö­
megesen megjelenve, közérzületét függetle­
nül meggyőződésszerüleg, de egyszersmind 
a nemzeti parlament souverenitása és mél­
tóságát tiszteletben tartva — megfelelő for­
mában fogja visszhangoztatni.

Vármegyei ügyek.
A vármegye közigazgatási bizottsága leg­

közelebbi ülését f. hó 9-én fogja megtartani.

Hidbontás. A Tapoly-Ondaván lévő szür- 
nyegi u. n. nagy-erdei fahidat, a netalán bekövet­
kezhető vizáradások miatt, illetőleg a jég szabad 
lefolyásának céljából ideiglenesen szétbontották.

(Uj állatrakodó állomás.) A vármegyénket 
részben szelő magyar állam-vasút harkányi állomá­
sán a vasúti igazgatóság a közel jövőben állatrakodó 
létesítését határozta el. Ezen, különösen a szerencsi 
járás nagy részére gazdaszatilag fontos intézkedéshez 
a vármegye törvényhatósága is kedvező javaslattal 
járul.

(A homonnai vámoshid) megromlott hidlás 
deszkainak újakkal való kicserélését a vármegye 
alispánja elrendelte.

említendőnek tartom, hogy a legtöbb államban 
úgy az arany, mint az ezüstből készült tárgyakat 
közhitelű jelzésnek próbának kell alá vetni, erre 
nézve nálunk 1866. május 26 án kelt törvényes 
intézkedés szerint négy megkülönböztetés van 
megállapítva: I. próbásnak neveztetik azon arany­
áru, a melyben 9-°j1000 rész tiszta arany, vagy 
ezüstnél 950;10?0 rész, II. próbásnak 84"/iooo rész tiszta 
arany v. ezüstnél 900/1000 rész; III. próbásnak 
750/iooo rész tiszta, a., v. ezüstnél s00/i 000 rész 1 IV* 
próbásnak 58%000 rész tiszta arany, v. ezüstnél
750

1000 rész.
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A pénzverésnél elfogadott főbb elvek, hogy 
az egyes darabok se túl nagyok se igen kicsinyek 
vagy nagyon vékonyak ne legyenek, hogy min­
den darab értékének könnyen felismerhető tiszta 
jelzésével birjon, hogy az arany pénznek széle re- 
cézett, az ezüsté kiemelkedő s körirattal ellátott 
szélű legyen, hogy ezáltal megakadályoztassék, a 
természetszerű kopáson felüli megcsonkítások (a 
mely a forgalomban levőknél évente értékük 
részére van téve) hogy érc értékük a névlegesen 
adottnak teljesen megfeleljen, hogy a használat 
által megkopottakat az azokat verető állam újabb 
verető teljes értéküekért levonás nélkül becserélje.

S végre, hogy a napi apró szükségek kielé­
gítésére névértékűknél csekélyebb érc értékkel biró 
váltó-pénzek is, de csak oly mérvben készítesse­
nek, a melyek a napi szükséglétét felül nem 
múlják. * * *

Hogy a pénz minősége szoros összefüggés­
ben áll az azt cseréiknél használó polgárok va­
gyoni helyzetével, ma senki sem kétli; minél 
egyenlőbb volna a pénzláb, érték és pénzegység 
az egész ismert világon, annál könnyitettebb lenne

Regále. A kassai kereskedelmi kamara feli­
ratot intézett a pénzügyi minisztériumhoz az iránt, 
hogy az uj regáietörvény, — illetőleg az annak 
végrehajtása tárgyában hiadott utasításban foglalt 
azon rendelkezés, mely szerint a kereskedésekben 
árulható palackozott bornak minim, értéke 1 ftban 
állapíttatott meg : a hazai, de különösen a Hegy­
alja bortermelése érdekében akként módositassék, 
hogy a palackozott borok legkisebb ára 60 krban 
állapitassék meg. Ezen felirat támogatás céljából 
vármegyénk törvényhatóságának is megküldetett.

Jsgyzőlsöay?
felvétetett S.-a.-Ujhelyben, 1888. évi febrnár 17-én, az 
országos vöröskereszt- egyesület s.-a.-ujhelyi pókjának 

évi rendes Közgyűlésén.
Jelen voltak : Ambrózy Nándorné és Dr. 

Chyzer Kornél elnöklete alatt: Chyzer Kornélné, 
Dókus Gyuláné, Hönsch Dezsőné, Siegmeth Ká- 
rolyné, Dókus Gyula, Horvath József, Margitay 
József, Seighmeth Károly, Szerviczky Ödön, Dr. 
Kossuth János,

Dr. Chyzer Kornél elnök a közgyűlést meg­
nyitva, üdvözli a megjelenésük által az egyesület 
iránt érdeklődésüket tanúsító tagokat, s Rudolf 
trónörökös tragikus halála fölötti országos gyász 
alkalmából fájdalmas részvéttel emlékezik meg a 
»legmagyarabb« Habsburg ivadék elvesztéséről. 
A közgyűlés hazafiul bánattól áthatott részvétének 
jegyzőkönyvileg ád kifejezést.

Ezek után az egyesület múlt évi működésé­
nek nevezetesebb mozzanatait feltüntető következő 
évi jelentés olvastatott föl:

Mélyen tisztelt közgyűlés !
Egyesületünk a múlt 1888. év folyamán a 

korábbi évekban kezdetét vett készülődések befe­
jezésével foglalkozott, amennyiben különösen ez 
év elején a politikai láthatár komorsága, az évek 
óta fenyegető háború vész kitörését engedte sej­
teni. Az orosz hadikészülődésekkel párhuzamban 
monarchiánk hadügyi kormánya is serény tevé­
kenységet fejtett ki a tél folyamán, amely Gali- 
cziának a csapatöszpontositás esetére való harc • 
szintéri előkészítéséből állott, amely készülődések 
természetszerűen egyesületünk fokozott tevékeny­
ségét vonták maguk után, s minthogy az utóbbi 
nagy háborúkban szerzett szomorú tapasztalatok 
szerint a sebesültek ápolása a Iegmintaszerüebb 
hadegészségügyi szervezet mellett is csak hiányo­
san volt eszközölhető, az egyesület vezérkormánya 
minden elképzelhető, s adott viszonyok között 
megvalósítható intézkedésekre kénytelen volt fi­
gyelmet fordítani, hogy a háború okozta szeren­
csétlenségek elhárítására igénybe vett társadalmi 
áldozatkészséget a nemes cél megvalósítására a 
legalkalmasabb módon használhassa föl.

Az intézet vezérkormánya a S.-a. Ujhelyben 
felállítandó s 200 beteg vagy sebesült ideiglenes 
ellátására berendezett betegszálló állomás fölszere­
lését tűzte ki célul már a megelőző években is, 
amely cél a múlt év folyamán foganatosított intéz­
kedésekkel el lett érve, úgy nemkülönben a sebe­
sültek ápolására és hordozására alkalmas és a 
viszonyokhoz mérten kiképzett személyekről is 
gondoskodva lett.

Ugyanis a sebesültek hordozására, a köz- 
igazgatási hatóság által kibocsájtott hirdetmény 
folytán jelentkezettek közül legalkalmasabbnak

a forgalom s mert mindaz, mivel a forgalom köny- 
nyittetik.hatványozója az emberiség művelődésének, 
elősegitője a társulásnak, a szabadakaratból kelet­
kezett társulás pedig az érdekegység hatalmas ru­
gójával fejlesztője az összetartozandóság érzetének, 
azért méltán felvethető a kérdés váljon miért nem 
egy fémből, egy alapsulyban s egyenlő egység 
alapján veretik a pénz mindenütt.

Erre nézve körülbelül azon válasz adható, 
hogy az egységes alapsúly s az egyenlő pénz­
egység létrejöttét tán némi létező, de jó akarat­
tal nem legyőzhetetlen akadályokon kívül, való­
színűen egyéni érdekek hátráltatják.

A forgalmi pénzek az ismert világon, vagy 
legalább minden műveltebb államban egy s ugyan­
azon fémböli készítését azonban az gátolja, hogy 
a világ megsokasodott használati javai, kiterjed­
tebb forgalma s ezek által hatványozódott pénz 
szükséglete mellett, sem az egyik, sem a másik 
fémből egy magában nem áll annyi rendelkezésre 
hogy az ebbeli szükségleteket kielégíteni lehetne!

Az a nagyon hasznos, de igen kiváncsi tu­
domány a statisztika, mely a bölcsőtől a sirig, 
élete minden mozzanatán át kérlelhetlen szigorral 
és számokból készült éles fegyverrel kiséri nem 
csak az ember minden cselekvényét, de az emberi 
használatra alkalmas minden nemű javak termelé­
sei, fogyasztását, atalakitasat, némi módot nyújtott 
arra is, hogy kutató szakférfiak (mint Carnap, 
Kolb, Kleinschrodt, Simon, Rau, Brachelli sat) 
megkísértsék megállapítani a világon létezhető ne­
mes fémek mennyiségét s értékét.

Ezek adatai szerint az ó és középkorból 
átjött, az ujjabb korban Amerika és Ausztrália 
gazdag telepeinek felfedezése óta s a tökély ma-
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mutatkozó egyének kiválasztattak ; 
sülét vezérkormányának közvetítésével ngye: 
szolgálatuk alól a m. kir miniét • 1 n^pfelkelői 
mentettek. “""istenum által föl-

Feiemlitésre méltónak tartom 
megemlékezni Zimonyi Schwartz Ar 
vállalkozó ur azon jótékonvsácrárA! u u,u keleti vasút második vágXfnlk 1‘"B.,'.az észak‘ 
mából, saját költségén fö l™'alkat 
házának összes fölszereléseit fiók rendezett kór­
ajándékozta. fiok eSyesületünknek

Egyesületünk a helyi iótékonveár, , ,,
is feladatául tűzte ki, s amint a nLt^v^ 3S3t 
talatai tanúsítják mindig az elsők .evek taPasz' 
humanizmus munkájában^hogy e tekintV-°!t 3 
teni valónk nincsen, annnak oka tí I .J'len* 
fiók-egyesületünk csekély anyagi ereiét^ r\h°g>' 
készülődés költségei vették ipén k -t a fokozott leloiyt évben, háfa a gönlv^éík,

gyobb mérvű szerencsetlensegtoi ment marad,
, , . ^ u anyagi viszonyait

számát feltüntető adatokkal 
noka szolgáland.

Melléklet a „Zemplén" g-ik számához.

és tagjainak 
egyesületünk pénztár-

Hírek a nagyvilágból.
Milán király Magyarországról. A szerb király 

a nisi borászati kiállítás megnyitása alkalmával hosz- 
szabb beszédet mondott, egyebek között igy szól­
ván : » . . . Magyarország meghódította borai szá­
mára az európai piacokat. Magyarország 1866-ig 
tisztán politikai küzdelmet folytatott, egy célt ipar­
kodott elérni, azt, hogy biztosítsa a maga politikai 
létét. De mikor ezt a célt elérte, a gazdasági munka 
éráját kezdette meg, elannyira. hogy most Magyar 
ország Európa legelőrehaladottabb országai közé 
tartozik. Ezt a példát nekünk is követnünk kellene.

A fenyegetett Párizs. A Marne folytonos 
áradása miatt a Szajna folyam annyira, hogy Par­
is legszebb városrészét a Champs-Elysée-t, s ezzel 
együtt a kiállítási területet s azon lévő épületeket 
is veszedelem fenyegeti.

gas fokára fejlődött bányászat mellett az összes 
a legújabb időkig termelt s létező arany s ezüst 
mennyisége a következőnek állitatik :

Arany = 24,211,851 vámfont 676 ftjával 
16354 millió oszt. ft értékűnek, 

ezüst = 550,822,222 vámfont 45 ftjával 
15787 millió oszt. ft értékűnek 

együtt a kettő 32141 millió ft értékűnek.
Egyesek pénzvagyoni viszonyait tekintve óri­

ásinak látszik az összeg, de nem csak mcgközeli- 
hanem felülmúlója is van egy másikban, a 

államok adossági összegeiben, a melyből 
Brachelli összeállításai szerint csak ma­

goknak az európai államoknak 43020 millió ftra
rugó államadósságuk van.

Ha azonban ismét a statisztikát s különösen 
dr. Hübner Ottó adatait vesszük elő, melyek szerint
_triiónr részeken élő emberek száma 1403

látjuk csak, hogy a 
fejre csak 23 ft 

se
fennebb említett lélek

a

tője 
modern 
Kolb és

az ismert világ részeken 
millió lélekre tehető, akkor 
rengeteg fém összegből egy-egy 
77 kr. jut, a mely összeget még ama feltevés 
változtat igen meg, hogy fennebb említett 
számnak 30-40 százalékja meg alig használja
fémeket, mint csereeszközt, mert viszont félté
hető, hogy az azokat használó népeknél 3O-40 
százaléka a nemes érceknek, mint ékszer s hasz­
nálati tárgy van kivonva a pénz forgalom keretéből 

A világ egy évi arany és ezüst termelésének 
hatvanas évektől a legújabb időig 4ü61,2 

értékűnek teszik, mely összegből 
évi termelése 340 millió 

többi világrészeké 6612

értékét a 
millió forint 
Amerika és Ausztrália 
értékűnek, Európa s a 
millió értékűnek becsultebk.

Hazánk évi arany és ezüst
téke 3_-31]. millió forint kozott ingadozik,
Amerika Ausztrália termelésen kívüli összeg-

termelésének ér­
mi az

nek 90 -da.
(Vége köv.J

Örvendetesen konstatálhatjuk végül hogv
ÍluieS elfb, a >á,r°KS közönsége
toDaszta t érdS-d debe" a korábbi években
UtPotSt aal,e,oe,rydteévbd=TisC.S

Margitay József indítványozza, hogy Zimonyi 
Schwartz Árminnak nagylelkű adományáért a köz­
gyűlés fejezze ki köszönetét. Jóllehet a fiok-egye- 
sület az adományozás alkalmával már kifejezte 
köszönetét, sőt az egyesület vezérkormánya is 
meleg hangon fejezte ki, annak idején köszönetét 
mindazonaítal a közgyűlés ezúttal is hálásan em­
lékszik meg a nemes szivű adományozásról és 
köszönetének jegyzőkönyvileg ád kifejezést.

Felolvastatott az egyesület vagyoni állapotát 
feltüntető pénztarnoki számadás, s az annak meg­
vizsgálásával megbízott bizottság jelentése.

Jóváhagyólag tudomásul vétetett.
K. m f.

I>r. Kossuth János,
e. titkár.

Franciaországnak egy vagy két heti vajúdás 
után végre van uj kormánya. A megbuktatott Floquet- 
kormány helyét a 7mm/-ministerium váltotta föl. 
A köztársasági uj kormánynak rövid életet jöven­
dölnek.

Battenberg Sándor lig. Bolgárország volt feje­
delme. hir szerint nőül vette Loistnger Johannát, 
legutóbb a darmstadti színhazának volt kedves 
énekesnőjét A hercegné születésre nézve magyar 
s most 24 éves.

Hírek az országból.
7 A kormánypárti klub elnökévé, az elhunyt 

Vizsolyi Gusztáv helyébe Podmaniczky Frigyes br, 
választatott meg.

A képviselőház, az alelnokségről leköszönt 
Horváth Gyula helyébe, ki tudvalévőleg a 14. és 
25. §§. miatt a szabadelvű párttal elvi ellentétbe 
jutott s emiatt a párt kötelékéből is kilépett 
Bokros Eleket választotta meg a t Ház alelnökéül.

Mátyás király szobra. Lonyay János, Mára- 
maros varmegye főispánjához 5684 ft 12 krnyi 
adakozás érkezett be a Kolozsvárott Mátyás király 
emlékének emelendő szobor alap javára.

A népszínház 100 atanyos pályadijat Follinusz 
Aurél vidéki színész nyerte el tNáni« c. dramatizált 
kedves falusi életképével,

Özv. Móricz Andrásné, fia, Móricz József hon­
véd szakaszvezető érdekében, ki a múlt évben 
országszerte nagy szenzációt keltett apagyilkossá- 
gi bűnt követett el s most a haditörvényszék íté­
letének kimondását várja, felségi folyamodást nyúj­
tott át a királynak, kérve egyetlen fia életben ma- 
radáását. A király mely megilletődéssel hallgatta 
az előtte kézösszetéve könyörgő anyát s megnyug­
tatva bocsátotta el a kihallgatásról.

Különfélék.
közönségének(Városunk) tisztelt választó 

figyelmét e helyütt is felhívjuk e ma d. u. 4 
órakor tartandó pártszinezet nélküli értekezletre 
Az értekezleten tudomásunk szerint Matolai Etele, 
Viczmándy Ödön, Fejes István, Ambrózy Nándor és töb­
ben készülnek szónokolni. A mozgalom iránt ér­
deklődő lelkes hölgyközönség a páholyokban szinte 
nagy számmal készül megjelenni.

(Felolvasás.) A múlt vasárnapi ismeretter­
jesztő felolvasás érdekessége s tanulságos voltára 
párhuzamba állítható az eddig hallott felolvasások 
kai, általános érdekű volt, s mindenki, ki jelen 
volt őszintén megvallhatja maganak, hogy végit 
hallgatásával ösmeretkore c ak tágult. Az egyikc , , , , , °mica ucrimi uanKnaz au es j
felolvasás a magasban, a végtelen világűrben kalau- Zemplénvarmegyében létesítendő cukorgyár
7011. ff1! Vitt" mpnmrKí» lir» Ía L-il vocAio I  1 . . r z y « . ... 0/zolt, felvitt a mennybe, hol felolvasója, (hivatásá­
nál fogva,) járatos, a másik itt a földön, a földi 
angyalom a gyermekek társaságába, s a földi 
mennyország — a gyermekszobába — vezetett be, 
Első felolvasó Zombory Gedő volt, ki a csillaglakók 
ról értekezett, Végig kalauzolt naprendszerünk 
valamennyi bolygóján, földünket csak érintve, s 
innen átvitt más naprendszerekbe, a tej utak millió 
s milliónyi mérdföldekre fekvő távolsága, s millió­
nyi mennyiségei közzé, s mint egyik segédforrása 
(felolvasása irálya s jellege után gyanítjuk Flam- 
marion) ama sejtelemnek adva kifejezést hogy mind 
e csillagok nem egyszerűen azért vannak alkotva 
hogy meglegyenek, hanem, hogy lakásul szolgaija 
nak élőlényeknek, milyenek a különböző csillagok 
különböző légköri viszonyaihoz képest ott lehetnek 
ott élhetnek, sőt a Mars-ra vonatkozólag. Fiámmá 
rion ama sejtelmét ő is elfogadni látszik, hogy annak 
lakói a műveltség sokkal magasabb színvonalán 
állhatnak mint mi, s mig tökéiyes optikai műsze­
reikkel a mi földünkön dúló véres csatakat borza-

zák őt magat a mozgásban, izmainak gyakorlásában 
és fejlesztésében; pedig a test ereje arányban áll a 
lélek erejével, a test fejlése a lélek fejlésével. 

1 e olvasásának folyamán hasonló humorral ösraer- 
tette meg mindazon visszaéléseket, melyeket a 
gyermekek étkezése, alvása, s játéktárgyaik kivi- 
lasztása körül elkövetnek, mindenben a tulságba, 
végletekbe vive azt, s különösen igen helyesen 
jegyezte meg, hogy lehetetlen, hogy mértékletes 
legyen az, hogy ne legyen pazar, kit erre a gyer­
mekévekben nem szoktatnak, kit a gyermekévek­
ben a majomi szeretettel elrontanak, s fi is, 
miként már egy más felolvasásban fejtegetve volt, 
a sok szerencsétlen életet, önmagával meghason- 
lott, öngyilkosságra hajlandó egyénnek szaporo­
dását, s a magát járványnyá kinövő kór okát 
végső elemeiben, csirájában a gyermek évekbe 
viszi vissza a rósz nevelésre. A nagy tetszéssel 
fogadott előadás kellemes felolvasóját, zajos tapsok­
kal jutalmazta a hallgató közönség. Mindkét elő 
adast olvasóinknak alkalmuk lesz lapunk hasáb­
jain részletesen is megösmérni.

(A cukorgyár) létesítése ügyében újabban, 
a vailalat képviselőivel, a pénzügyminisztérium 
utján a gazdaközönség kiküldötteinek, immár 
síkci ült az eddigi kilátásoknál előnyösebb s a 
répatermelő közönség feltételeinek megfelelő meg­
állapodásra jutni. E szerint, az eszme megvalósu­
lásának mi sem állván útjában, a gyár létrejötte 
biztosítottnak tekinthető. A gazdaközönség s a 
gyár vállalat képviselői között a szerződések, a 
repa-termelés, illetőleg szállítás iránt a mai napon 
köttetnek meg. Kilátásba helyeztetett továbbá, 
a gyárépítésével egyidejűleg, tetemes költséget 
igénylő cukor finomító gyár felállítása is. A vállalat 
részéről e hó 24-én Jelinek Hugó mérnök s két 
kollegája Ujhelyben voltak s a gyár színtéréül ki­
szemelt Ujhely és Borsi közötti térséget, a melyre 
nézve ugyan végleges megallapodása nem történt 
s eldöntésé a vállalkozóktól van függővé téve Vicz­
mándy Ödön főjegyző, Dókus Gyula főszolgabíró 
és Margitai József főispáni titkár kíséretében meg­
tekintették.

A 0Pester Lloyd* e hó elsei lapjának esti 
kiadásában a cukorgyár ügyében Miskolczról tá­
viratilag a következőket jelentik: az. Ujhelyben 
felállítandó cukorgyár ügye kérdésessé vált, a 
mennyiben a vállalat által kiküldött szakértők kon­
statálták, hogy Szerencsen a vizi és talajviszo­
nyok a felállítandó cukorgyárra nézve sokkal elő­
nyösebbek (?) mint Ujhely környékén. A »Neue 
Freie Presse* tegnapi számának szintén a gyárra 
vonatkozó közleményéből megemlítjük, hogy Ma­
gyarországon felállítandó cukorgyárak ügyében 
három millió forint alappal alakult konzorcium 
élén Bleichrőder hires berlini bankház áll és hogy

- V - —   — ^ J M. O le "
vétlen még ez év folyamában adatik át a közfor­
galomnak.

(Gyászhirek.) Matolay Etele szeretett alispá­
nunk családjával, együtt egyik fiatal családtag, 
Szikszay Róza férj. Zsarnay Béláné elhunytál 
gyászolja, melyet a következő gyászjelentés hirdet:
> Matolay Etelné szül. Szerdahelyi Amália (előbb 
Szikszay Józsefné) mint anya és férje Matolay 
Etele, id. Zsarnay Béla mint férje és ifj. Zsarnay 
Béla mint gyermeke; továbbá Szikszay Róza mint 
testvére és ennek férje Móré Géza s gyermekeik 
Gyula, Ernő, Etelka és Margit; — Szikszay Jó­
zsef mint testvére és ennek hitvese Fodor Viola 
és Matolay Zsófia mint testvére mély fájdalommal 
je'entik Szikszay Anna, Zsarnay Béláné asszony­
nak, élete 32-ik évéken f. 1889. évi február hó 
16 án reggeli 8 óra 45 perckor, a halotti szentsé­
gek ájtatos felvétele és hosszas szenvedés után 
történt csendes kimúltál. Hült tetemei f. hó 28-án 
csütörtökön d. 3 órakor a róm. kath. egyház szer­
tartása szerint tétettek a helybeli r. k. sirkertben£ -1 , „. , “ ------- --v.vx.ivvn. a liviy UGH I. K. SirKCrtDeil

lommal nézik, addig ok a szorgalom a művelődésnek örök nyugalomra ; az engesztelő szent-mise-áldozat
plnp 1^ c tV~\ 1 / i11 o4- — i.   41 1 1 I 1 • 1 , . .élnek, s földüket átalakítják, s tengereiket hosszú 
csatornákkal kötik ös^ze. Hogy mily kedves cice­
rone, mily jártas kalauz volt a messze világok 
végtelen birodalmában, hova őt követtük, mutatja 
az, hogy a hallgatók közül, dacára a megtett 
millió mérdföldeknek, a'igha érezte valaki is fáradt­
nak, midőn itt, régi lakunkon a földön ismét kiszál­
lott velünk. S köt ültekintve a szebbnél -szebb hall­
gató hölgyközönségen, mégis csak arra a meg­
győződésre jöttünk: hogy kedvesebb ily körben 
élni itt, mint a csillaglakok legszebbikével is 
oda fon. A költői szárnyakon emelkedett tudomá­
nyos eszmefuttatást a közönség tapsviharral 
jutalmazta — Másik felolvasó Veress Ferenc volt, 
ki valóban 01 vosnak is dicséretére méltó megfigye­
léssel mutatott ama sok hibára, mit a szülők gyer­
mekeik nevelésénél elkövetnek. Egészséges, jó izü 
humorra! vázolta a szűk, cifra, sallangos ruhákat, 
melyekben a gyermekek úgy néznek ki, mint egy 
kiiakat rikító bábui, melyek csak arra szolgálnak, 
hogy a figyelmet magukra vonják, s igen helyesen 
jegyzé meg, hogy a sok öv, zsinórok, kemény 
gal érok, szűk harisnyakötők s össze -vissza agga­
tott csokrok mind csak arra valók, hogy a gyer­
mek termetét a rendes kifejlődésben, a rendes lég­
vételben tüdejét, s rendszeres keringésében vérét 
megakadályozzák, s mindezek felett megakadályoz­

| pedig szombaton, március hó 2-án délelőtt 9 óra­
kor tartatott meg a helybeli plébániai templomban. 
Béke lengjen a legjobb gyermek, nő, anya és test­
vér hamvai felett.* A gyönyörű koszorúk halma­
zával borított díszes érckoporsóban nyugvó por­
maradványokat szülei lakásáról febr. 28-án helyez­
ték öröknyugalomra, a rokonság, barátok s tisz­
telők nagy és igaz részvételével. A gyászszer­
tartást Prámer Alajos prépost végezte Regéczy 
és Mihelyi káplánok segédletével. — Na&y József 
újhelyi telekkönyvi s. vezető e hó i-én éjjeli 11 
órakor meghalt. Az átléta-termet hatalmas életfák 
lyáját, melyből emberi halandó száz évet nézett 
ki, gyötrő testi szenvedés oltotta ki. Oly korán, 
harminchat éves korában szólította el végzete, 
melynek rideg kérlelhetlensége megtadadta tőle, 
hogy megfeszített szorgalommal bár, a mintaszerű 
családfő elé szabott kötelességeket továbbra is oly 
odaadással teljesítse, terheit viselje, örömeit él­
vezze. Vigasztalan özvegye, szerető hitvesét, öt 
apró árva gyermek a kenyeretadó szerető édes 
apát vesztette benne. Hivatalos köre kitűnő képzett­
ségű buzgó hivatalnokai, tiszttársai, barátai, a jó 
kollegát, jó barátot, az olvasó-kör egykori jegyző­
jét, később pénztárosát utóbb háznagyát, a dal- 
egyesület tevékeny tagját daliás zászlótartóját gyá­
szolja, a részvétet mindenütt fölkeltett korán cU
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hunyt férfiú halálában. Temetése ma d. u. 3 óra­
kor fog végbemenni. Áldott és tartós legyen em­
lékezete.

(Városi ügyek.) A f. évi febr. 16-án tartott 
képviselőtestületi közgyü ésben első sorban felol­
vastatott a múlt 1888. évi 147. sz. a. kelt hatá­
rozattal kiküldött bizottságnak a fenálló szabály- 
rendelet módosítása, a rendórtauácsosi állás meg 
szüntetése, s a helyett a rendőrbiztosi állás rend­
szeresítése stb. tárgyában beadott véleményes 
jelentése ; a jelentésben foglalt javaslatok el, vagy 
el nem fogadása felett, beható tárgyalás után, 
elnöklő főbíró által a névszerinti szavazás elren 
deltetvén, a szavazas megtörténte után, a szerve­
zési szabályrendeletnek a bizottság jelentésében 
foglalt javaslathoz képest eszközölt módosítása 
elfogadtatott és szabályrendeleti erőre emeltetett. 
A város fobirájának azon jelentése, hogy a honvéd­
ség három keretszázada és irodájának elhelyezé­
sére dr. Szepessy Arnoldtól béreltettek ki bér- 
helyiségek, jóváhagyólag tudomásul vétetett. A 
lovasság század irodája, gyengélkedők szobája, 
iskola szobája a Blumenfeld Emánuel tulajdoná­
hoz tartozó Teleky utcai 708. sz. házban lévén 
elhelyezendő, tulajdonossal a bérszerződés meg­
köttetni rendeltetett A szegődvényesek és szol­
gák ruhaszükségletének árlejtés utján leendő be­
szerzése elrendeltetett. Olvastatott Prámer Alajos 
rkath. plébános és Fejes István ev. ref. lelkésznek, 
a két hitfelekezet által fentartott ispotály alap 
növelésére a néh. Bukovinszky József által hagyo­
mányozott 400 ftnak kiutalása iránt beadott kér­
vénye ; a kérvény véleményes előterjesztés tétele 
végett a jogügyi bizottságnak kiadatott. A hátrá- 
lékban lévő pénztári számadások felülvizsgálatára 
kiküldött bizottság Láczay Elek és Székely Elek 
képv.-testületi tagokkal kiegészíttetett, özv Fuksz 
Istvánná abbeli kérvényével, hogy a kéménysep­
rési dijjak a város pénztára által fizettessenek, 
elutasittatott. Glück László ladmóczi illetőségű 
mészkereskedő- és mádi illetőségű Altman Sámuel 
cipésznek a letelepedési engedély megadatott.
A városi orvosnak a f. évi január haváról beadott 
közegészségügyi jelentése felolvastatván, a köz­
gyűlés véget ért. /\

(Kinevezés.) A főispán Klimó Sándor végzett i 
jogászt a vármegyéhez közig, gyakornokká ne 1 
vezte ki. Szolgálattételre az újhelyi járás főszol- 
gabirájához osztatott be.

(Rendőri hírek.) Az elmúlt héten rendőrsé­
günk Amerikába szándékozott rákóczi atyafiakat 
tartóztatott fel Vaszily János, Fedorcsák György, 
ifj. és id. Juhász István személyében. Rostás János 
vak cigány koldus ki feleségét agyonverte a kir. 
ügyészségnek átadatott. Úgyszintén Kiss Kálmán 
elbocsátott vasúti pá'yafelvigyázó-gyakornok is aki 
Klein Herman szállótulajdonos, Grünfeld Farkasné 
és Frischman divatárus kárára több rendbeli lo­
pást követett el, a kir. ügyészséghez kisértetett 
át. Kiss Kálmán jó házból való fiatal ember, kit 
könnyelmű életmódja süllyesztett börtönbe.

(A törvényszékről.) A s-a, újhelyi csirkefo­
gók két díszpéldánya állott f. évi febr. 25-én az 
igazságszolgáltatás sorompói előtt. Névszerint Tar- 
novszki Mihály és Zsukovics János, kik a múlt 
1887. évi december 23 án, országos vásár alkal­
mával Kohm Emánuelné helybeli órásné elvesztett
tárcáját megtalálván (?), annak 8 ft 6 kr, tártál 
mán testvériesen megosztozkodtak s a pénzt 
elitták. A kir. törvényszék Tarnovszky Mihályt 
jogtalan elsajátítás vétsége miatt egy havi fogházra, 
Zsukovics Jánost ellenben, ki lopás vétségéért két 
ízben volt büntetve, orgazdaság büntette miatt 
hat havi börtönre Ítélte, s ez utóbbit, nehogy 
megszökjék, felebbezése dacára azonnal letartóz­
tatta. — Ugyanezen napon nyolc megyaszói, rész 
ben gyermek-legény felett Ítélkezett a törvény- 
szék, kik Strausz Dávid megyaszói lakos pin­
céjét 1887. évi május hó 20. és 21. napjain 
fényes nappal feltörték és ott mintegy másfél 
hordó bort nádszalakon keresztül kiszürcsöltek 
A kir. törvényszék tekintettel a vádlottak fiatal 
korara, Fekete Andrást tiz havi, Balázsi Józsefet 
hét hav] Juhász Károlyt, Nagy Józsefet és Bárány 
Jár őst hat hat havi börtönre, Gecső Jánost és 
becsei Istvánt egy-egy havi, végre Magyar Józse­
fet egy havi fogházra Ítélte. — Végül Horvát 
Áron nagy-rozvágyi fiatal cigánylegényt, ki 1888 
évi szeptember hó 20-án testvérbátyját Horvát 
bandort veszekedés közben egy darab fával úgy 
fejen ütötte, hogy ez harmadnapra meghalt, halait 
okozott súlyos testi sértés büntette miatt két évi 
börtönre Ítéltetett.

(Ipartestületek.) A foldmivelés-, ipar- és ke- 
reskede.eirugyi mmiszter. az uj ipartörvény életbe 
epte alkalmával még 1884-ben a törvény végre­

hajtása tárgyában kiadott általános rendeletében 
hangsúlyozta azt, hogy ipartestületek létesítése és 
működésűk elősegítése képezze a hatóság egyik 
kiváló gondját és megkívánta a hatóságoktól, hogy 
mindenütt a hol a testületek alakítására a szüli 
IfZ A í me?vannak, az alakulásra hassanak 
inar^r tf u varmegyénk területén a mai napig

élU T J rS,ttftett Gálszécs> Sárospatak, Szí 
rencs és Toke-Terebes területén, amelyeknek azon-
ban nincsen békéltető bizottsága, holott e nélkül
az ipartestulet törvényszerű hatósági feladatának

meg sem felelhet. Ezen s főleg azon okokból, 
hogy különösen Ujhelyben és Varaimon, hol ele­
gendő és képesített iparos van arra, hogy az 
ipartestü'et létesitessék s annak létrehozása máig 
meg nem történt, (kin vagy min mult ? szerk) a 
miniszter felhívta a vármegye közönségét, hogy 
az illetékes iparhatóságok utján intézkedjék az iránt, 
hogy a hiányzó ipartestületek, illetőleg békéltető 
bizottságok immáron valahára létesitessenek. Ui- 
helyben, úgy tudjuk, hogy az illetékes hatóság 
annak idején az ipartestüiet létesítésére a lehető­
ket megtette, de polgári elemeink már annyiszor 
tapasztalt összeférhetlenségén. egyet nem értésén 
s nem a kellő kvalifikáció hiányán tört meg az 
ez irányban kifejtett jóakaratu buzgólkodás. Re­
méljük azonban, hogy ezen akadályok most már 
nem lesznek gat iparosaink saját jól felfogott 
érdekében az ipartestület létrehozásában.

(Reichárd Bernit) hely beli kereskedő jegyet 
váltott Goldberger Ernesztin helybeli jeles képzett­
ségű tanítónővel.

(Tokaji hitek.) Tokaji levelezőnk értesít, 
hogy Roskovics János kir. járásbiróvá kinevezte- 
tésének örömét a helybeli intelligencia bankettel 

, ünnepelte meg, amidőn a szorgalmas és képzett 
j tisztviselő érdemeit számos pohárköszöntésben 

hangoztatva, ünnepélyesen beigtatták. — Ugyan­
ezen levelezőnk irja, hogy e héten a tűzoltók 
bálja, sok szép táncosnő egész >légioi« között, a 
fiatalság és a tokaji bor tüzétöl fellobogó jókedv­
ben és mintegy' 150 ft anyagi sikerrel folyt le. 
Ugyancsak Tokajban komolyabb események is 
történtek: F. hó 22 én ment végbe az elöljáróság 
valasztasa. Biróvá a két kandidált Ranner Ignác és 
Vajthó István közül, az előbbi választatott meg szó­
többséggel. Az uj biró ösmert feddhetlen jelleme, 
szorgalma, becsületessége remélni engedi, hogy a 
választás nem esett érdemetienre. — F. hó 24-én 
halt meg Tokajban a reformátusok szeretett lelké­
sze, Horkay János. Temetése 26-án volt nagyszámú 
közönség jelenlétében, kik között jelen volt az el­
hunyt sógor: Fejes István újhelyi ref. lelkész 

. ,s- -A nyájas modorú, szelíd lelkületű pap köz- 
| kedvességnek örvendett, mindenki szerette, be 
I csiilte, miért is halála mindenütt fájdalmas hatást 
1 keltett. Áldás emlékének !

(Hibaigazítás.) Lapunk múlt számának »Hi- 
vatalos részc-ében a kir. adófelügyelőség felhivá- 
sábaa hiba csúszott be, amennyiben nevezett hi­
vatal által hirdetett nyomtatvány ivenkint nem
2 ft, hanem 2 krajcár, in t is ezennel helyreiga 
zitunk. J &
, kanyaró) Csabalócz-Sterkőczon, Bolyban
es I apinán járványszerüleg fellépett.

(A gálszécsi országos vásár) március hó 
r3 14-én fog megtartatni.

íRévész Imre) jónevü tánctanitó rövid idő 
múlva megérkezik és szokásos tánctanitási folya­
mat április hó közepe táján kezdi meg a »Diana«- 
urdo tánctermében, a mire is előre felhívja a f 

közönség és szülék becses figyelmét.

ént

PüRSiLlTa.
Karnevál hercege mély gyászából lassanként 

„aged. Az idei hosszú farsang végére halasztga- 
tott mulatságokat, mégis csak jó kedvvel megtar­
tották vagy megtartják. Ujhelynek meddő far­
sangi prográmja lejáró félben van. Ma egy hete 
a városi színházteremben a csizmadiaifjuság tar­
totta a »sikeriilt« jelzőt hagyományosan és igazan 
kiérdemelt bálját Tegnap rekte ma reggelig, az 
önkéntes tűzoltó-egyesület batyubálja volt előre 
tudjuk, hogy igen kedves és fesztelen színtere öreg 
és ifjú kedély szabad mulatozásának. Ma este a 
ref. énekkar rendez táncestélyt a ref. templom ja­
vára szintén a színházteremben. Hogy az óhajtott 
siker meglesz, tekintve a kitűzött nemes célt, nem 
is kétkedünk. Legnagyobb azonban az érdeklődés, 
sok ifjú szivecskében a várakozás a kétszeri halo­
gatás után márc. 9-ére tűzött közvacsora iránt és 
nagyon természetesen, mert tulajdonképen a far­
sangi prográm ez utolsó s mondhatni egyedüli 
pontjának betöltése az, amely amellett, hogy vá­
rosunk intelligens köreit fogja teljes számmal egye­
síteni, a ref. templom építési költségeihez is im • 
ponáló summával Ígérkezik járulni.

(Egy jó családból való) fiatal ember, ki le­
galább 4 gymn. osztályt végzett, mint gyakornok 
a haími-i (Lgocsavármegye) m. kir. postahivatal- 

1 felvétetik. Ajanlkozások a nevezett postahi­

során Sét£ LVÍIm0S’, f?v/rosi könyvkiadó, ki évek hosszú
GaravtsDara,r 4gyr -01 PetŐfit’ VÖrösm^tyt Tompát, 
Bihm • P/ xr ®zéP öiszmuveket mint Szász Károlytól , Arany
ftb u a,fS 'V,ragOS>5tet% Ribáry „Képes Világtörténetét'

: • k" intata a magyar közönség kezébe, tevékenységét most mási 
irányban folytatja. - Eltekintve csinosan kiáflitoU iskola 
kiadmányaitól, melynek valóban minden tekintetben a kor 

nvonalánallanak s a kozokt. ministerium ajánlatát is bírják I 
vekre'8 kl®ebb lr°dalmi terméket bocsátott közzé, me’

Jmk az°-S hasznossaguk s célszerüsékügnél fogva — kel-
lemes kötelességünknek ismerjük t. olvasóink b. figyelmét fel- 

, Á megszokott csínnal kiállított .Kis Köszöntő*
éb UtnneDSi aík BfCSÍt61 ujévi> név‘> születésnapi s egy-
x alkalomra való koszuntö verseket tartalmaz 4—6
iró tolí alól' k^' hTu"3’. melyek eSytö1 eSY'g a geniális fiatal 
fii! -v 1 £ 6 keru,tek ki és tekintettel a mű olcsó ára (co kr )
elmulasztaniy R^ CSalád;mya sem d annak beszerzését 
elmulasztani. Bornemisza Zoltán .Jövedelmező pvümölcsfate
hlne'm81mele2en gátjuk nemcsak gazdáinknak

'aaZf°tnakl Czk,egy ta,pa,atnyi földet ^sajátjuknak
óíliüák E var hnye-Zt , n0S S j<'lvebe!mezö művelni
nvu a Pvümöl m * müvecske- melX alapos Útmutatás
yujt a gyümölcsfák szaporítása, oltása, ültetése, ápolása és a
- csakis ttVT1 T lekmtettel annak közhasznú voltára 
Ded,>t r 3? - ,kCrUl S akár a fenti kiadóhivatal, akár 
P g armely Könyvkereskedés utján megszerezhető.

368. sz rb. 89. S.-a.-Ujhely város rend. bizottságától.

hi z ^domásvétel és. miheztartás végett köz- 
rré tetetik. A s.-a. újhelyi járás tekintetes fő- 

zolgabira,anak folyó évi február hó 27-én kelt 
! 57 ! 8-9/ SZamu rendelete folytán, minthogy a 
knt°! ler ften Cgy veszettség gyanújában levő
tvZ } v0tt’ - S"a"UJ'he|y város összes ka- 
tyaira egyelőre 14. (tizennégy) napi zárlat
rendeltetett el Mely körülmény azon Lemegy! 
sá?a W “ 3 .ku.tyatartl5 tulajdonosok tudoml

S,Xaarbad°n ,arÓ kUtyák bef^a‘"i =s
S.-a.-Ujhely, 1889. márc. 1.

Pákh János,
r. biztos.

A szerencsi társaskör fiatalsága a vasúti indó- 
ház termeiben, múlt hó 9 ik napján sikerült tánc- 
vigalmat rendezett. A virágokkal gazdagon feldiszi- 
tett termet teljesen megtöltötte Szerencs és vidéke 
szép hölgy és férfi közönsége. Pénztári bevétel volt

40 ^r" , A négyeseket 20 pár táncolta. 
Pelőfizettek: légid. Br. Vay Miklós ro ft gróf 
Szirmay György 10 ft, Fischer Ignác 3 f% ifer. 
man Lajos, Prankó Gyula. Matyasovszky Kálmán 
dr. P-rős János, Matolay Béla 2—2 ft. (De hogy 
milyen célra, tudósítónk elfelejtette megírni.) A 
jókedv és a sok »hogy volt« világos viradtig 
együtt tartotta a jelenvoltakat. S

*
A torony óra Javára. Tagadhatatlan, hogy X-re 

ne?ve végtelenül szomorú, ha Y, vagy más, sőt 
számos polgártársa Így szólhat hozzá: ,barátom 
te nem tudod hányat ütött az óra.« Gorombaság­
szamba megy, ha valakire kisütjük, hogy neki 
egy-kettővel kevesebbet ütött az óra. Hátha még 
tizenkettővel ! vagyis, ha egyet sem ütött. Én azt 
hiszem, hogy a ama bizonyos kerék is, melyet 
ha teljes egészében nem tételezünk föl valakiben 
mindjárt utána tesszük: szegény, beh kár érte’ 
egy ilyen óra-kerék lehet. Az óra-kerék és az óra- 
utés ily értelmű felfogása mellett, erősen méltány- 
lando törekvés volt a bodrogköziektől, hogy a 
helmeczi toronyóra kijavításának begyülendö költ­
ségéire immáron harmadszor kísérlettek meg mu­
latságot rendezni. Egyik a múlt esztendőben volt: 
egy színi-előadás, melynek művezetője Farkas 
Bern bátyánk volt s vakmerő anzáger, aki állítani 
meri, hogy 36 krnál többet jövedelmezett; a má- 
s.k egy nyesési nyári mulatság, a melynek tiszta 
jövedelméből mar meglehetne venni egy órakulcs 

lyukat; a harmadik mulatság a múlt szomba­
ton esett meg Király Helmeczen a kath. iskola 
termeiben. Fényes elitt közönség gyűlt össze \ 
selymek, brokátok, atlaszok s gyémántos függők 
csillogásánál csak is a szép asszonyi szemek ra­
gyogtak kápráztatóbban. MilJy-gyertya annyi 
egeit fényes ragyogványnyal, hogy csak az én 
frakkomon létezett s nagy részben ma is létező 
csepegvenyekböl, udvari szabóm nem kevesebb 
mint egy fél kilo gyertyaanyagot vasalt ki. A 
nők egytób^g fessen> söt a mj ennél mind-
több elegánsul voltak öltözve. A leányokon köny 
nyu krepp és könnyű selyem, csillogó iluzionnal 
a garde des damesokon nehéz selyem és nehéz 
brokát és ragyogó pluche. A remek vállak hab- 
teheret nem takarta a decoilettirt derék s a hol 
asszu csontott sejtett a szem, csillogó selyemre 
es puha plucbore eSett a tekintet. A férfiak per- 
fekt bah to,letteben jelentek meg s nem tagad- 
ható, hogy teljesen szalomasan viselték magukat.
Az első négyest 32 par táncolta, a másodikat már 
kevesebb, mert szerelmes ember kevés van Bőd- 
rogkozon a mely tény csodálatosnak látszik azok 
előtt, akik e tancvigalmon együtt láttak a való 
ban ragyogó ho gy koszorút, de érthető azok előtt 
ak.k a helmecz, cankó hatását ismerik, amelytől
lés°zVengr AShaollev8=k -b0dr0gk8zi ri6ó Lmfájó&sá
tosan ostir„gyhaknemTmLe„nvinem tUd°m P0""
LMt rit6,ar™ rays
csak a más, de a sajal nevét is elfeledie) a ke
Rad,Bes"enr;dy ^ke = „Beíe* "”érek
Maicza, Cso,!k^
Geocze Rozsa, Zsarnay Mártonmi w AU|h 
Nagy Erzsiké, Nádlcr EmEa Mó íagy Aína es 
B.-Vécs Pelech Irén tzV °’ Kozma Emma
Rözsa B..Vé« Denme?zkT,tka,C1gánd>FutÓ 
nyné Viktor tanya Tóik Cvi r 'a esz> Eacs- a perbenyiki á'lomási Lob ^”e é.s n5vére Lelesz 
fesztelen de nem a V , k,CS neíe A mulatság 
kadásig ’tartott °g0 ^ kedvben hajnali pir-labak Lm íáLfaTŐ8 Ugyan- hogy a szapora
's =gy zsebórát lancostoT^'t8213 ,0VjdelmUI- csak 
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mondhatják meg. hányat ütött a (torony) óra? 
De a mint hallatszik, most egy baktert fogadnak 
a toronyba, akinek közadakozásból egy trombitát 
vesznek s ez minden negyed órában annyit fog 
kitrombitálni, ahány negyed és ahány óra lesz: 
déli ii és 12 óraközött tehát nem kevesebbet, 
mint 50-et kürtöl. Remélhetőleg a trombitás előbb 
fog megszakadni, mint a trombita. Az a verzió is 
hallatszik, hogy trombitást nem fogadnak, hanem 
napról-napra más sorost hajt trombitásnak a vá­
ros elöljárósága s aki egyszer végig trombitált 
minden negyed órát és minden órát, az ha má­
sodszor reá kerül a sor, inkább ott hagyja Hel- 
meczet, vagy a maga vagyonát megterheli egy 
torony-óra kijavításának erejéig. Már most meri-e 
tagadni valaki, hogy a helmecziek nem eléggé 
élelmesek és nem eléggé komolyan törekednek 
egy torony-óra költségei után, amely hihetőleg 
mégis előbb együtt lesz. mint az annyira vart bod­
rogközi telekkönyvi hivatal. Pedig, ha a telekkönyv 
meg lenne: a balokat minden esetre (tekintettel 
a házasulandó fiatal emberek gyöngédségére és 
az ügy sürgős voltára) a telekkönyvi hivatal helyi­
ségében tartanák, a hol a hölgyek a papák telek­
könyvi iveinek helyes és hitelesített kivonatával 
díszített legyezőkkel és fejdiszekkel jelenvén meg, 
remélhetőleg eddig nem is hallott nagy kontin 
gensben fognak megjelenni a házasulandó fiatal 
emberek; és igy a torony-óra kérdése nemcsak 
helyesen megoldva, de második elromlás esetében 
is biztosítva leend ! Kis Bőgős.

A közönség köréből.
— Alak és tartalomért a beküldő felelős. — 

Tekintetes szerkesztő ur !
A sátoralja-újhelyi r. k. hitközség, templom 

rozzant orgonájának a modern Ízlésnek megfe­
lelő uj orgonával leendő kicserélését elhatározta, 
minthogy ezen nagy hitközség pénztára fenekén 
nem találtatott annyi kincs, mennyire ezen cél el­
érésére szükség volna, a hitközség tagjainak ál­
dozatkészségére apellálván, gyüjtöiveket bocsáj- 
tott ki.

Ily gyűjtő ívvel jelent meg nálam egyik ki­
küldött, kinek ivébe ugyan a jelzett célra semmit, 
de nemadakozásom indokait beírni akartam, mitől 
azonban a gyűjtő ur kérésére elállottam.

Nehogy azonban tettem félremagyaráztas- 
sék, kérem tek. szerkesztő urat, hogy alabb irt 
indokaimnak a »Zemplén* hasábjain helyet en­
gedni szíveskedjék, melyek a következők :

A sátoralja-ujhelyi r. k. községi iskola köz­
tudomás szerint a hitközség tulajdonát képező 
korcsma alatt és Csaszlovszki sertés-óljainak háta 
mögött van, úgy hogy ily helyzetében napsugárt 
csak a sertés-ólon és azok kigőzölgésén keresztül 
szűrődve kaphat; a gyermekek pedig csak korcs­
maudvaron keresztül juthatnak azon szűk térségre, 
hová a szellemi képzettség alapelemeinek meg 
szerzése végett kénytelenek eljárogatni. Tessék 
tehát a hitközségnek előbb a modern kivánalmak­
nak megfelelő elemi iskolát építeni és berendezni 
s ha az apró gyermekeket a korcsma és sertés-ói 
gőzköréből kimentette, azután gondoskodjék a sa­
ját füleinek kellemesebben hangzó orgonáról.

Kelt S.-a.-Ujhelyben, 1889. március i-én.
Tek. szerk. ur kész tisztelője

Rimay Lehel.

KŐ ZO-AZD AS AGk

A filokazera elleni védekezés.
Hírből halottuk, nem hittünk benne, vagy 

legalább is kevesen. Megjött elhittük ; még az a 
politikus csizmadia is a ki mindig azt ki ab; lt aj »a 
filekszória maga a gazda* (értve a tosz szőlős­
gazdát.) Azóta, — már évek óta ! pusztít, terjed. 
A számokban kifejezhetlen parányi szipoly, foly­
ton nagyobb és nagyobb területen szívja az éle­
tet, a kenyeret adó nedvet. S mit tettünk ellene ? 
mondhatni semmit. Igaz, hogy keveset ért l még 
az ellene való védekezéssel máig a tudomány, de 
ha a lehetőt megtettük volna, vagy megtesszük, 
saját érdekünkben több, sokkal több a semminél.

Egy csomó gyűlés, ankett, kis - bizottság, 
nagy bizottság, küldöttség, szakosztály tárgyalása 
után alig látunk praktikus eredményben valamit. 
Egyrészről bizalmatlankodással fogadják e dől go 
kát másrészről nembánomság, vagy szomorú re- 
zignációval tűrik a sorscsapást, legtöbben pedig a 
sült galambot várják. Es csakugyan kivárták

Hegyalja példátlan közönyén megindult a 
kormány. A vm. törvényhatóságához küldött s e 
lapok utján*) is köztudomásra hozott int ez vényé 
szerint hálára méltó gondoskodással, minden hegy­
aljai nagyobb szőlőtermő községben, sajat Költsé­
gén filokszerának ellentálló szőlöfajokka; beul- 
fetett telepet szándékozik létesíteni, egyes terme­
lőknek szőlővesszőket dijtalanu ad a ezenkívül a

végrehaftására a helyszínére szakértőt küld.

*) Hivatalos rovatunk mai száma közli. Szerk.

Az előzetes teendők Tuss Antal kiküldött 
borászati vándortanár részvételével, a gazd. egye­
sület borászati szakosztályának f. évi február 2-án 
megtartott közgyűlésen alaposan megbeszélteitek 
s mint e helyütt is olvashattuk, azok végrehajtása 
tárgyában helyes határozatok hozattak. Ezen in­
tézkedések folyománya lón. hogy Tuss Antal ta­
nár S.-a.-Ujhelybe, a szőlőbirtokosok, előzetesen 
hirdetett s a városházán febr. 24-én tartott érte­
kezletén megjelent,melyen Nyomárkay József elnök­
jegyző vezetése alatt a jelenvolt kilenc (9 !) sző­
lőbirtokos (Becske, Kecskés, Bvdeskuthy, Dókus 
Mihály, Reichard Mór, Róth Bernáth, Reichard 
Dávid, Lefkovics Ignác és a gazd. egyesület kép­
viseletében Lócherer Andor) részvételével beható 
tanácskozás után,

1. a minisztérium által felállítani ajánlott 
200 Q mtr telep minden esetben létesítendő s a 
telep helyiségéül a város közvetlen közelében, 
szőlők között fekvő s ez előtt szintén szőlőnek 
hasznait Nyomárkay Józsefné féle boglyoskai föld 
terület bérbevétetni határoztatok.

2. Minthogy ezen telep szőlőiskolának Uj- 
helyre nézve kevés, a kiszemelt helyhez még egy 
holdnyi szomszédos terület határoztatok bérel­
teim, a mely terület a város szőlőbirtokosai által 
mint szőlőiskola fog fentartatni.

3. A jelenvolt értekezlet! tagok nyilatkozatot 
adtak magukról, hogy szintén a minisztérium ál­
tal felajánlott 4000 db amerikai szőlőalanyt kö­
szönettel elfogadják, utasítás szerint elültetik s fen- 
tartását elvállalják.

4. Végre az értekezlet abban állapodott meg, 
hogy a felvett jegyzőkönyv, a város képviselőtes­
tületéhez oly kérelemmel nyujtassék be, hogy el­
tekintve a veszélyeztetett szőlők elpusztulásától, 
egyes szőlőbirtokosokat sújtandó károktól, mint­
hogy maga a város közönsége is részint az elpusz­
tuló szőlők után ki nem vethető községi pótlekok 
kevesbedése által is komolyan érintve van, de kü­
lönben is a lakosság szegényedése a város ha­
nyatlását vonja maga után : a védekezés és sző­
lőiskola ügyét magáévá tevén, közgyűlés utján 
hasson oda, hogy a filokszera elleni védekezés 
kötelezettsége minden szőlőbirtokosra kiterjesztve, 
annak terhei és költségében a jelenlegi pásztorbér 
arányához képest járulni kóteleztessék.

Ha ezen üd/ös határozatok megtestesül­
nek, valahogyan csak megélünk filekszerával is. t.

Tk. 4118. sz.
1888.

árverési hirdetményi kivonat.

Nyilt-térV )

A magyar francia biztositó részvénytársaság tekintetes 
igazgatóságának

Budapesten.
Helybeli főügynökségük által életbiztosítást 

kötöttem es pedig az önök által szokásos módozat 
szerint, előzetes kifizetésével a biztositott összeg­
nek évenkénti kisorsolás utján.

A f. é. január 31-én megejtett sorsolás alkal­
mával a kötvényemhez tartozó igényjegy is kihú­
zatott s a társaság Harangi Sándor titkár ur sze­
mélyében az ezer ftnyi biztosítási értéket és 496 ft 
készpénzt azonnal kiegyenlítette.

Kötelességemnek tartom pontos és előzé­
keny eljárásukért e helyen hálás köszönetem nyíl­
vánítani, egyszersmind a magyar francia biztositó 
társaságot polgáltársaimnak melegen ajánlani.

S.-a.-Ujhely, 1889. február 26-án..
Kiváló tisztelettel

Előttünk :
Pribllovits Sándor, 

Plitenyik János,
mint tanuk.

Torna Mihály,

COGNAC. 3
Gróf KEGLEVICH ISTVÁN, 

Promcntor.
A brüsszeli vililgkiííililílsoii díszoklevéllel — 
a legmagasabb kitüntetéssel díjazva. — Ezen 
Cognac orvosi tekintélyek által legjobban ajánltatik emész­
tési nehézségeknél, gyomor, tüdő- és mellbe­

tegségeknél, testelgyengülésnél stb.
Eredeti palacktöltésben mindenütt kapható-

Központi iroda : Budapest, Rudolf-rakpart 7.

*) E rovatban közlőitekért nem vállal felelőséget a szerk.

Szerkesztőség-i posta.
L. J.-nak Zombor. A ,penna* inkognitóját nem ta­

lálta el. Védekezése ilyformán céltalan és elkésett is.
Sz. K. urnák Budapest. Politikai eseményeket legfel­

jebb regisztrálhatunk, de ily színezetű eredeti miinek tárcán­
kat megnyitni, lapunk prográmjával ellenkezik.

Z. A. urnák S.-Patak. Egy rövidke, lelkes felhívásnak 
több sikere lenne, mint a ,Szent restauráció* c. gyenge köl­
teménynek. E helyett olyat Írjon.

Gy. S. N.-Mihály. Sz. P. Hete. P. L. Eperjes. Szives 
küldeményeikre lapunk jövő számában reflektálunk.

Rendezőség, N.-Mihály. Névtelenül küldött tudósítást 
nem közölhetünk.

Felelős szerkesztő:
n o "v A. t zh: tózszeze1.

Főmunkatárs: DONGÓ G-TT. GÉZA. 
Kiadótulajdonos: ÖZV. BOHUTH ELEMÉRNÉ.

A szerencsi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 
közhírré teszi, hogy a kir. kincstárnak csatlakozó végrehaj - 
tatónak Reisz József és neje Hübsch Francziska és Hochsin- 
ger Salamon végrehajtást szenvedők elleni 151 frt 06 kr. tőke- 
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a szerencsi 
kir. járásbíróság területén lévő Monok község határában fekvő, 
a monoki 839. sz. tjkvben Reisz József tulajdonául felvett 
319—32°- hr. sz. és 159. ö. i. számú há/ra és kertre 208 frt 
becs- és kikiáltási árban, ugyanezen számú tjkvben ugyancsak 
nevezett tulajdonául felvett 2508. hr. sz. Kend nevű szőllőre 
192 frt becs- és megállapított kikiáltási árban elrendelte és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1889. évi márczius hő 
11-ik napjának délelőtti 10 órája Monok község házánál meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárá­
nak io°/0-át, vagyis 20 frt So krt és 19 frt 20 krt készpénz­
ben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. évi november hó i-én 3333. szám 
alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni vagy 
az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kikiáltott szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságnál 
Szerencsen 1888. deczember 22-én.

Kiss György, kir. aljbró.

Birtokeladás.
Bacska helysége határában, a Bodrog­

közön, egy jó minőségű 200 holdas tago- 
sitott birtok szép nagy beltelekkel és kert­
tel szabad kézből eladó. — Bővebb érte­
sítést nyújt Dr. Rajner Gyula ügyvéd, 
Budapesten Koronaherczeg-utcza 9. sz.

Tk. 2697. sz.
1888.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tokaji kir. járásbíróság mint telekköny\i hatóság 

közhírré teszi, hogy Tarczal városa végrehaj tatónak Andrássi 
Mihály és naje örökösei végrehajtást szenvedők elleni 38 ft 
1 kr. tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
a tarczali 369. sztjkvben foglalt 1) 460. hrsz. ház, legelő ille­
tőséggel együtt egészben 160 ft ; 2) 2085. hrsz. ingatlan egész 
ben 13 ft; 3) 3767. hrsz. szőlő egészben 302 ft; 4) 3384 
hrsz. ingatlan egészben 6 ft; 5) a tarczali 894. sztjkvben fog 
Iáit, 3653. hrsz. ingatlan egészben 5 ftban az árverést elren 
delte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1889-ik évi 
ápiilis hó 25-ik napján d. e. 9 órakor Tarczal város házánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárá­
nak 10%-át kézspénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42. §-ában 
jelzett, árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 
i-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában 
kijelölt, óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni 
avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénz­
nek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Tokajban, a kir. járásbíróság mint tkvi hatóság­
nál 1888. évi szeptember hó 10-ik napján.

Külniün Lajos, 
kir. albiró.

1202/89. p. sz.
Hirdetmény.

Báró Ghyllányi Sándor hagyatéka elleni csőd- 
ügyben az ung-szabolcsi gőzmalom társaság javára 
megállapított 8400 ft s járulékainak bekövetkezendő 
felosztása céljából a kibocsájtott részvények s az 
egyes részvényre eső jutalék, valamint a részvé­
nyek tulajdonosainak kipuhatolása és megállapit- 
hatása céljából jegyzőkönyvi tárgyalás rendeltet­
vén, annak megtartására határnapul 1889. évi 
március hó 28 ik napjának d. e. 9 órája Bereg 
szászba, a kir. törvényszéknél, I. emelet 9. ajtó 
helyiségébe kitüzetett, ennélfogva felhivatnak 
mindazoK, akik az 1840. évben gróf Desewffy 
Emil, Jármi Imre igazgatók, Pózner Antal, Erős 
Lajos, Zoltán János, Leszkay Ferenc választmá­
nyi tagok és Czóber Albert titkár vezetése alatt 
alakult ung-szabolcsi gőzmalmi társaság részvény 
birtokában vannak, hogy a fenti határnapon sze­
mélyesen vagy megbízottjaik által jelenjenek meg, 
s részvényeiket a kir. törvényszéknél annál bizo- 
nyosbbban mutassák be, mivel a később bemu­
tatandó részvényekre való figyelem nélkül fog a 
kibocsátott részvények száma, s a csődtömeg ellen 
megállapított összegből a részvényenkinti arány 
megállapittatni.

Egyidejűleg értesittetnek, miként az ösme- 
retlen részvényesek ügygondnokául Róth Gábor 
beregszászi lakos ügyvéd neveztetett ki.

Beregszász, 1889. febr. 8.
Tolnay István. Arnold Sándor,

kir. tőivszéki elnök.

a jövő nyárra egy egészséges hegyi 
legelőre 450—500 db juh. Bővebb 
értesítéssel szolgál a birtokkezelő- 
ség Alsó-Sebesen, posta Sebes-Kel­

lemes, Epeijes mellett 3_3



A s.-a.-njhelyi népbank mint takarékpénztár
a I tál

1889. évi márczius hó 31-én délutáni 3 órakor

az intézet helyiségében toptondó

RENDKÍVÜLI KÖZGYŰLÉSRE
a részvényesek megjelenni felkéretnek.

Tárgya:
A folyó 1889. évi február hó 10-én tartott évi rendes 

közgyűlés határozata alapján, az intézeti alapszabályoknak 
szükségesnek mutatkozó módosítása.

Kelt S.-a.-Ujhely, 1889. február 26-án.
az igazgatóság nevében :

Nyom árit ay *Somf,

FLEISCHER és TÁRSA

vezérigazgató.

HIRDETMÉNY.

A sárospataki népbank mint szövetkezet igazgató­
sága az intézeti összes kölcsönök kamatlábát az eddigi 
8 százalékról 7 százalékra óhajtván leszállítani, ezen czél 
megvalósithatása végett, tekintettel egyúttal az általánosan 
kedvező folyó pénzviszonyokra s ezzel kapcsolatban a 
pénzintézetek által országszerte fizetett betéti kamat­
lábra, legközelébb elhatározta, hogy a népbankunk által 
eddigelé az állandó betéti tőkék után fizetett 5V*°/o"*os 
kamatlábat folyó évi ápril hó l-SÖ napjától kezdve V2 
°/0 al lejebb szállitandja, vagyis ezen időtől kezdve aZ
állandó betétek után tisztán 5%-ot fog 
kamat fejében fizetni. Megjegyezvén, hogy
állandó betétekül azok tekintetnek, melyek legalább egy 
évig intézetünknél hagyatnak.

Továbbá azon betétek után, melyek legalább fél 
évi időtartamra helyeztetnek el 41/2°/0, az ennél rövidebb 
időtartamuakra pedig 4% kamat fog fizettetni A betéti 
kamat-adót mindennemű betétek után ezentúl is az inté­
zet pénztára viselendi.

Miről intézetünk t. betevői miheztartás végett tisz­
telettel értesittetnek.

Sárospatak, 1889. február 28.

A sárospataki népbank 
mint szövetkezet igazgatósága.

és vasöntödéje eperjesi-uí 6-ik szám.
Ajánljuk a t. gazdaközönségnek a tavaszi idényre szükséges gé­

peket, nevezetesen szilárdan szerkesztett, könnyű
sorvető és szórvavető gépeket, 
ekéket es boronákat, 
hengereket, lokapakat stb. továbbá 
Baker- és magtár-rostákat,
mely gyártmányainknak gépgyárunkban
állandóan jelentékeny készletét bírjak, bizo­
mányi raktárt pedig __ __

BEHYNA TESTVÉR uraknál S.-a.-Ujhelyben.
Szállítunk továbbá saját gyártmánya s leg­

jobb szerkezetű szeszgyár és malomberendezéseket 
gőzgépeket és gőzkazánokat, házi és egyéb szivaty- 
tyakat olajsajtókat és olajmag-pörkőlőket stb. 

Elhasznált gépek, különösen
GŐZMOZGONYOK és GŐZCSÉPLŐK

pontos átigazitását és kijavítását legjutányosabban eszközöljük.
Gyártmányaink képes jegyzékét b. kívánatra ingyen és 

bérmentve küldjük. 3—6

Ásványvizeink, u. m. 5—5

Szolyvai, Polenai és Olenyovai
forrásaink tisztelt fogyasztóinak ezennel tudomásukra'hozzuk, hogy ezen három 
^rrás ásványvizei f. é. január 1-töl friss töltésben kereskedelembe hozattak.

Ásványvizeink barátainak érdekében, kérünk a palaezkvignetták
megváltozott ezégere pontosan figyelni, minthogy ellöbbi czéggel 
ellátott palaczkok tavalyi töltést tartalmaznak.

Szolyvai ásványvíz-szétküldés
German és Bodnár.

3619. sz. & kassai m. kir. posta- és távirda-igazgatósig.

T

Magy. kir. szab. park étgyár

S’vas.fe©! TTilnao© EZassdn.
ajánlja 2—6

kitűnő száraz tölgyfából készlelt, sokszorosan kitüntetett

MT parketait,

úgynevezett americait, tömör s berakott kockát jutányos árak mellett. 

Képes rajzminták díjmentesen szolgáltatnak.

A s.-a.-ujhelyi posta- és távirda-hivatalnak 1891. évi julius hó 
i-től leendő elhelyezésére alólirott igazgatóság egy alkalmas iroda- 
és lakhelyiséget 5 —10 évre bérbe venni óhajtván, felhivatnak mind­
azon háztulajdonosok, kik S.-a.-Ujhely városában, lehetőleg annak 
központján e czélra alkalmas ház-helyiséggel bírnak, hogy ajánlatai­
kat folyó év ápril hó végéig akár az ottani tekintetes polgármesteri 
hivatal utján, akár pedig közvetlenül alantirt igazgatósághoz nyújt­
sák be.

A helyiségek nagysága, illetve ürméretére nézve megkivántatik:
I. A hivatal helyiségeire nézve:

a) hogy az jelenlegi hivatali helyiségeknek megfelelő nagyságú 
világos, száraz s földszinten levő, összesen mintegy 650—700 köb­
méternyi űrtartalommal bírjon.

II. A főnöki lakásra nézve :
b) hogy az két, esetleg három két ablakos, közegészségi szem­

pontból kifogás alá nem eső szobából; c) az ahhoz szükséges konyha, 
kamara, pincze, pad s a szükséges más egyéb helyiségekből álljon.

Kassán, 1889. február hó 23-án.
Sz tankovi ts,

1 — 3 kir. posta- és távirda-igazgató.

27/vk. 1889. sz.

Árverési hirdetmény.
Alólirott kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez. 

102. §-a értelmében közhírré teszi, hogy Handler Jakab nagy- 
bereznai lakosnak Sulovits Gusztáv alperes ellen 300 frt 
tőke s törvényes jár. erejéig a nagy-bereznai kir. járásbíróság 
által 795. és 4091/86. szám alatt elrendelt végrehajtási ügy­
ben 1886. évi márczius i-én és augusztus hó 34-én Alsó-Do- 
monyán biróilag lefoglalt 929 írtra becsült lovak, szekerek, 
tehenek, életnemüek és takarmányból álló ingóságok a ho- 
monnai kir. járásbíróságnak 3477/88. számú végzése követ­
keztében 1889. évi márczins hó 8. napján d. e. 9 ómkor
Ulics-Kriván birői árverés utján készpénzfizetés mellett a leg­
többet Ígérőnek becsáron alól is el fognak adatni.

Kelt Homonnán, 1889. évi február hö 14. napján.

Demeezky József,
kir. bir. végrehajtó.

I
I Tk. 3138/1888. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A tokaji kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság köz­
hírré teszi, hogy a kassai takarékpénztár végrehajtatónak Sté- 
pán Gézáné, úgyis mint kiskorú gyermekei: Stépán Kálmán, 
Irén és Géza term, és törv. gyámanya végrehajtást szenvedő 
elleni 12,500 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyé­
ben a tolcsvai 1016. sz. tjkvben 1) 1. hr. sz. ingatlan egészben 
356 frt, 2) 1122/a hr. sz. ingatlan egészben 705 frt, 3) 1182. 
hr. sz. ingatlan egészben 206 frt, 4) 1184. hr. sz. ingatlan 
egészben 379 frt, 5) 1193. hr. sz. ingatlan egészben 232 frt, 
6)4271. hr. sz. ingatlan egészben 24 frt, továbbá 7) a tolcs­
vai 1042. sz. tjkvben 92, 93. hr. sz. ház, udvar és kert, egész­
ben 3125 frt, 8) 2213. hr. sz. szöllő egészben 8726 frt, 9) 
2250/44. hr. sz. pincze egészben 500 írtban az árverést el­
rendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1889-ik 
évi május hó 2-ik napján délelőtt 9 órakor a tokaji kir. já­

rásbíróság mint telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárá­
nak io°/0-át, készpénzben, vagyis 35 Irt 60 krt, 70 frt 10 krt, 
20 ft 6okit, 37 ft 90 krt, 23 ft 20 krt, 2 ft 40 krt, 312 frt 
50 krt, 872 frt 60 krt és 50 forintot készpénzben, vagy 
az 1881. LX. te. 42. §-íban j. árfolyammal számított és az 1881 
évi nov. hó i-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszter rendelet 
8-ik §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmé­
ben a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Tokajban, a kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságnál, 1889. évi január hó 20-ik napján.

Kálmán Lajos,
kir. albiró.

Nyomatott a >Zemplén" evorssajtóján, S.-a- üjXicly


